



## 第30届全国图书交易博览会开幕

# 规模实现突破 打造“线上书博”

7月15日至19日,第30届全国图书交易博览会将举行,本届书博会以“致敬建党百年 阅享盛世书香”为主题,主会场设在济南山东国际会展中心,参展面积约10万平方米,在烟台市、泰安市设立分会场。本届书博会有来自全国各省(自治区、直辖市)和港澳台地区的1600多家出版发行单位参展,展出各类优质出版物和文创产品40余万种,举办各类主题活动600余场。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 师文静

### 主题鲜明,活动丰富

本届书博会主题鲜明。围绕庆祝中国共产党成立100周年,本届书博会将举办庆祝建党100周年主题出版物精品展、读者大会、“十大读书人物”评选、“红沙发访谈”、“中华印刷之光”展览、绿色创意印刷展、少儿阅读节、融合出版创新发展高端论坛、“齐鲁名家看山东”“书香泉城”、名家签售等一系列的特色活动。

本届书博会规模上有很多突破,来自全国1600多家出版发行单位参展,在历届书博会上参展单位最多。济南主会场展览面积达到10万平方米以上,实现展馆面积突破。山东国际会展中心8大场馆设置丰富多彩的展厅展出各类图书,包括惠民图书销售和少儿书展、民营书业展、庆祝建党100周年主题展、中华印刷之光、京版展区、山东出版物展、绿色创意印刷展、各省展团、农家书屋

展、团购馆配专区等。

第30届书博会活动丰富多彩,将举办各类主题活动600余场。除了书博会重点活动,各大展区将轮番、高密度举办各类新书分享会、作家见面会、读者交流会等活动。梁晓声、张炜、葛剑雄、曹文轩、刘醒龙、虹影、杨志军、郦波、杨红樱、裘山山、铁流、鲁冰、徐鲁等作家将携新作亮相书博会,与读者展开沟通交流。本届书博会将办成“文化的盛会,市民的节日”。

从书博会LOGO标识,到书博会鲁版精品图书的集体亮相,山东特色鲜明。书博会发布的LOGO由汉字“书”“册”、草书“百”、喷涌的泉水、蓝色海岸和特殊印章组成,诠释着不一样的书博会与独特的山东地域文化。LOGO中的蓝色寓意海洋强省,黄色寓意黄河战略,岱青寓意国泰民安,红色寓意革命文化,表明新时代、新山东,站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,传承红色基因,建设“书香山东”,书写新时代文化强省建设的绚丽篇章,以优异成绩庆祝建党100周年。



### 线上办展,惠民办展

本届书博会第一次进入“线上书博”时代,观众可以在线观看所有展厅的VR展馆。

本届书博会突破创新办展方式,突出“出版+互联网”“展会+互联网”特色,发挥新媒体、大数据优势,构建网上宣传平台、观展平台、交易平台、服务平台,实现线上、线下双向互动,打造首届“线上书博会”。观众可通过PC端官网([www.sbhjn.com](http://www.sbhjn.com))和第30届全国图书交易博览会微信公众号参观线上书博,可以在线浏览、试读、购买全

国超430家出版社的5800余种图书。

“线上书博会”除了对线下书博会进行宣传外,还开设了VR展馆、线上馆配、惠民展销、直播书博等线上功能模块,丰富了书博会的展示模式。观众及有意向合作的企业还可通过预约洽谈功能和参展商联系,促进行业内的相互交流及商务合作。同时,线上书博还联合京东、当当开设书博会专区,进一步扩大本届书博会的影响力。

为满足广大读者的购书需求,书博会期间,将推出诸多惠民政策,为市民送上实实在在的福利。活动期间,书博会组委会将免费发放惠民购书券,专门用于书

博会购书。市民可关注微信公众号“第三十届图书交易博览会”,在下方菜单中“书博购”按钮进入专区,领取惠民券,未能领取惠民购书券的读者,可于7月15日—7月19日至书博会济南主会场(山东国际会展中心)现场领取。

本届图书交易博览会,市民参观无需门票,免费入场,禁止携带宠物、危险物品入内。为避免届时在门口注册排队太久,可提前注册登记济南公安防疫e警通,观展全程佩戴口罩。市民观展开放时间:7月15日11:00—17:30,7月16日9:00—17:30,7月17日—18日9:00—20:30,7月19日9:00—16:00。

# 电影《1921》:始于青春,久于精神

□马尔康

### 从“拍史”到“拍人”

《1921》以时代“横截面”视角切入,讲述了来自五湖四海、平均年龄仅28岁的热血青年们,如何突破国际各股复杂势力的监控与追踪,成功在上海召开中国共产党第一次代表大会的故事。

作为《建国大业》《建党伟业》的导演、《建军大业》的监制,黄建新对这类重大历史题材的拍摄有自己的心得。这一次监制、执导《1921》,他做了不少新的尝试。作为同样的题材,《1921》不是对《建党伟业》的复刻,如果说10年前《建党伟业》是“拍史”,《1921》便是“拍人”。如果《建党伟业》是“编年体”,《1921》则是书写百年前历史中的“烟火气”。

众所周知,13位“一大”代表的平均年龄只有28岁,更有多位代表是当年的“00后”。相应的,影片导演黄建新选择了一批年轻演员,“先辈们心中有理想,眼中有光芒,那种青少年眼神里的光,是同龄人才能由衷散发出来的。”《1921》所表达的,就是100年前正青春的革命前辈“寻路”的过程。

通过年轻人喜欢的演员吸引年轻人走进影院,但看完影片,最打动年轻人的却是故事和精神。黄轩、倪妮饰演的李达、王会悟夫妇,最开始以青春靓丽的形象、新婚燕尔的恩爱吸引年轻人,随着故事的铺陈,最让人感动的却是

庆祝中国共产党成立100周年重点影片《1921》正在热映,带着这部洋溢着青春气息的影片,主创团队走进高校路演,为年轻学子讲述初心故事。两个多小时笑泪交织,观众会为李达、王会悟夫妇的青涩真挚会心一笑,也为杨开慧、何叔衡、李大钊的牺牲洒下热泪,更对一群担当民族大义的年轻人满怀敬意,深深地浸润在理想的光辉和信仰的力量中。

电影《1921》是一部有里程碑意义的献礼片,银幕上的年轻演员,通过倾情演绎100年前的年轻人,感召当代的年轻人,使年轻人读懂中国共产党的初心。



### 立足当下,年轻表达

正如影片制片人任宁所说:“影片以‘青春’为切入点,意欲在有限的篇幅里以人物为中心,通过对历史先辈立体的刻画,进入他们激情饱满的心灵世界,从而使得当下年轻人能够很真实、直观且生动地看到、感受到先辈们的‘烟火气’,从而打破年代的‘厚

重感’与历史人物的‘刻板印象’,消弭彼此之间的距离,建立起青年人的历史共鸣感。”

影片中有这样一段剧情。亭子间的天台上,李达与共产国际代表商谈受挫后,独自在暗夜中苦闷,妻子王会悟端来一碗汤圆。两人聊起“中国将向何处去”的迫切,李达讲起以前抵制日货的经历,发现连烧毁日货的火柴都是日本制造的,感慨偌大的中国连自己的火种都没有,“已经开始在改变了”妻子王会悟安慰他,随后李达用哽咽的

声音为妻子唱起了《国际歌》……片中年轻的共产党员们流下了屈辱的泪,观众们也感同身受,昨日之苦,尤为沉重,感叹民族崛起之艰辛,革命先辈之艰难,令人潸然泪下。

《1921》以丰富的细节、立体的人物、充沛的情感和生活化视角,探寻“一大代表”们为救亡图存无悔付出的“心灵原动力”,做到了用光影技术、电影艺术,立体刻画出一百年前中国共产党创始人的精气神,颂扬他们的理想信念,呈现出“心中有理想,眼中有关光”的青春状态。

### 尊重历史,尊重观众

优质的主旋律影片,也是诚意作品、匠心作品,兼具艺术性和思想性。尊重历史才能提升精神内涵,保证思想性;尊重观众才会去挖掘艺术品质和美学价值,保证观赏性。

为拍摄《1921》,剧组主创研究了很多资料,发现李达无论是编杂志还是写文章都非常执着,经常为了一个字的翻译跟李汉俊讨论很久,于是在电影《1921》中,出现了一个李达到印刷厂改字的一段落。电影中,冒着被追踪抓捕的危险,李达赶到印刷厂,要求将文稿中的“百姓”二字改为“人民”。正在机器旁争分夺秒的工人们不解,这不是一个意思吗?李达坚持道:“百姓是泛指。人民,才是国家的主人!”简单两个词的选择,却见先辈们的初心。

为了呈现出1921年建党前后

的真貌,主创人员花了四年多的时间去世界各地深入挖掘建党前后的珍贵史料,据制片人任宁介绍,他们从日本警视厅档案资料里找到了日本特高科曾计划破坏“一大会议”、上海法租界工部局接到过对共产国际代表来到上海警戒的信息等鲜为人知的记载。基于此,《1921》的剧本引入了日本和欧洲的视角,在史实基础上,对代表们在“一大会议”前后化险为夷的过程进行影视化表达。

在尊重历史的基础上,影片有更多浪漫化的表述。从湖南赶赴上海参会,毛泽东在小巷里偶遇一队外国人庆祝法国国庆日,一路走着,他却猛然发现,围墙内外俨然是两个世界。一腔愤懑涌上心头,毛泽东不禁奔跑在上海街头。在光影的剪辑中,融合了儿时的他对传统封建的对抗和逃离,更是强化了如今他的行为,奔跑不止于跑,而是奔向希望,奔向美好未来的开始。

电影《1921》出品人、腾讯集团副总裁、阅文集团首席执行官、腾讯影业首席执行官程武感言:“作为中国电影人,能够以光影艺术,把百年前革命先驱们的初心带给当下的观众,尤其是年轻一代,让更多人在历史回望中获得激励和鼓舞,我们感到无比的振奋。”

100年时过境迁,不变的是为人民谋幸福、为民族谋复兴的家国情怀,忠于理想信念,不断汲取前进的智慧和力量,这是电影《1921》的时代价值和社会价值。

(作者为资深媒体人)